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令和５年第９回加西市教育委員会会議録 

 

 

１ 開会日時   令和５年９月 26日（火）    14時 00分 

２ 閉会日時       同 日         14時 39分 

３ 開催場所   市役所１階 多目的ホール 

４ 出 席 者    教 育 長       菅 野 恭 介 

委    員       沼 澤 郁 美 

委    員       楠 田 初 美 

委    員       深 田 英 世 

 

５ 上記出席者及び傍聴人を除き、会議に出席した者の氏名 

         教育部長           千 石   剛 

         市参事（新中学校建設担当）兼教育総務課長兼給食係長 

                        伊 藤   勝 

         学校教育課長         小 坂 卓 司 

         こども未来課長        阿 木 博 信 

         教育委員会課長（未来型児童館担当） 

                        井 上 英 文 

         生涯学習課長兼市史文化財係長 北 島 悦 乃 

         総合教育センター所長     工 藤 憲 人 

         図書館長           伊 藤 陽 子 

         教育総務課長補佐兼総務係長  松 田 ちあき 

         教育総務課（統合中推進員）  吉 村   靖 

 

地方教育行政組織及び運営に関する法律第 14 条第３項に定める定足数に達している

ことを確認し、議事に移ります。 

 

６ 付議事項 

議案第 33号 加西市学校運営協議会委員の任命について 

 

７ 議題となった動議を提出した者の氏名 

 なし 

 

８ 質問及び討議の内容 
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議案第 33号 加西市学校運営協議会委員の任命について 

 

（総合教育センター長の説明）４月から８月の間に富合小と加西中の兼務委員を含

め３名の委員、本人から辞任の申出がありました。そのため、加西市学校運営協議会

規則にのっとり、この３名の解任と各学校運営協議会より新たに推薦された委員候補

者の任命をお願いするものです。各委員の在任期間は、表に示されているそれぞれの

就任日から前任者の残任期間の令和６年３月 31日です。 

 

９ 議決事項 

 

議案第 33号 加西市学校運営協議会委員の任命について 

 

原案どおり可決 

 

１０ 報告事項 

 

教育長 

前回の定例教育委員会以降についてご報告いたします。 

まず、８月 22 日から学校訪問を行っています。二つのタイプの訪問をしているので

すが、一つは校長先生との意見交換ということで、校長先生のご要望や今の課題をお

伺いしたりするため、１時間程度しっかり時間をかけてお話をしております。もう一

つは職員会議への訪問なのですが、前回も少し申し上げましたが各学校の教員への挨

拶、あわせて学力・学習状況調査の結果を受けて、各学校に対応を依頼するための訪

問を行っております。 

さらに、学校再編に関する説明会も開始しております。小学校区ごとに計 11 回開催

しています。これは８月 22日から 9月 21日まで行なわれました。 

続きまして、８月 23 日には第 53 回兵庫県学校図書館研究大会播磨東大会が、ここ

加西を会場として行われました。大会そのものは県全体の大会です。本市出身の永田

萌さんが講演をされ、体験に基づいたとてもすばらしい講演会でした。 

８月 24 日にはさわやか市民賞の授与式が行われました。北条小学校の高見和花さん、

宮﨑柚衣さん、岡田莉緒さんが受賞されました。それぞれ独特な構図や色合いで、芸

術性の高い絵を描かれていたのが印象的でした。 

９月１日より市議会本会議が始まりました。議会のことにつきましては、後ほど、

教育部長からご説明させていただきます。 

９月 10 日午前 10 時から、学校再編に関する追加の説明会が開催されました。夜の
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日程では参加できないという方もいらしたので急きょ日曜日の午前中に開催したとこ

ろ、たくさんの方々に参加していただくことができました。 

それから、９月 16 日には中学校の体育大会が行われました。天気にも恵まれどの学

校もよく頑張っておられました。全中学校を回らせていただきました。 

９月 19 日には、北条ロータリークラブで講話をさせていただきました。「学校再編

に関する教育委員会の考え」という内容でさせていただきました。 

９月 20 日には図書館協議会が行われ、読書はあらゆる学力の基盤であるということ

を実感した次第です。各学校と市立図書館との連携強化をさらに図りたいという思い

を強くいたしました。 

９月 21 日には代表区長会が行われました。そこで 11 月のタウンミーティングでは

アンケート結果を基に出席の地域の代表の方と意見交換を行う予定であること、また

タウンミーティングでは、学校再編に関する教育委員会からの提案は行わないという

ことを連絡しております。 

９月 23日には小学校の運動会が行われました。北条小学校だけ学校閉鎖の関係で 23

日に開催できませんでしたが、それを除く全小学校で開催いたしました。この日も非

常に天気に恵まれた良い運動会になりました。 

９月 25 日の午前中には、北条高校で講演会が行われ、下町ロケットのモデルになっ

た植松努さんが「思いは招く」という題で講演をされました。私も個人的に聞いてま

いりまして、非常に良い講演会だったと思っております。その午後には、メタバース、

いわゆる仮想空間を利用したフリースクールに北海道帯広市が取り組んでおられ、そ

の取組について、帯広市教育委員会指導主事である傳法谷さんから説明をしていただ

きました。 

 

教育部長 

９月議会の報告をいたします。教育委員会から提出した議題は条例案件１件と補正

予算という状況です。条例案件は保育の必要性の認定に関する条例の一部改正という

ことなのですが、これは国の法律の改正に伴う条ずれを修正するものですので、内容

の変更はございません。これに及ぶ市民への影響もないというふうにご理解ください。 

次に、補正予算の関係においては、今回の主な補正は各学校へのスクールサポータ

ー事業、スクールアシスタントを想定した人件費増ということで、1,072万円の増額補

正を要求しております。また、小学校管理費ということで、樹木伐採の予算 500 万円

を追加する予算要求をしました。加えて、埋蔵文化財整理室（旧図書館）は経年劣化

で雨漏りがひどい状況で去年も緊急修繕を行ったのですが、根本解決に至らず、屋根

の吹き替え工事費として予算 1,500万円を要求したものでございます。 

ちなみに、質疑におきましては質問された議員８名中３名の方が教育委員会関連の

質問をされています。一般質問では、合計 13 名の議員から質問があり、教育委員会関
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連について、そのうち５名から質問がされました。内容としては、小中学校へのスク

ールバスの導入、また学校再編や小中学校の教育について、学校給食と食育について、

外国人への日本語教育の対応、熱中症対策、９月に開設された校内フリースクールに

ついての質問などが、一般質問で出されており、それぞれについて市の考え方を答弁

し説明をいたしました。 

先ほど述べた補正予算議案については、９月 28 日に予定されている議会最終日にお

いて本会議決裁が得られれば、予算執行に移っていくという状況です。 

 

市参事（新中学校建設担当）兼教育総務課長兼給食係長 

先月から９月 21 日まで、学校再編に関する保護者説明会が行われ、９月 22 日から

は保護者全員へアンケート調査を実施しております。加西市小中学校再編に関するア

ンケート調査についてご報告させていただきます。 

アンケート対象者は、こども園、小・中・特別支援学校の保護者の方、未就園のお

子さんを持つ保護者の方です。各学校園を通じてアンケートを配布しており、未就園

の方については郵送で配布しております。対象世帯は約 2,500 世帯となります。現在

約 1,000 世帯から回答が返ってきています。９月 29 日締切りとしています。これと合

わせて中学生 900 名の児童、北条高校生 360 名の学生に対しても、質問項目は若干異

なりますが同様にアンケートを実施しています。こちらは 10 月２日締切りとしており

ます。 

締切り後は集計分析を行い、10 月に予定している定例教育委員会や総合教育会議に

て集計結果をご報告できるよう準備を進めます。今後の予定としましては、11 月２日

から始まるタウンミーティングにて保護者アンケートの結果を地域の方々にご報告し、

意見交換を行う予定としています。その後、12 月末に方針の確定ができるよう作業を

進めていきたいと考えております。 

 

教育委員からの意見 

 

・小中学校再編に関する説明会を各地区で細やかにしていただき、また、夜は出席し

にくい方のために昼の説明会も１回設けてくださり、多くの方が来られるような説

明会を開いていただいたことに感謝申し上げます。この保護者説明会の内容につい

ては、教育委員会のホームページにて随時内容が細かく報告されており、説明会の

資料や発言記録も載せられています。ただし、発言記録は最終の説明会までではな

く、たしか今のところ９月 10 日の説明会までの分がネット上に上がっていると思い

ます。会場の参加人数も細かく記載してあり、全体的に計算すると 483 名の方が参

加されているということで、市民の方に本当に分かりやすく公開されていて良い取

組であったと思っております。 
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また、アンケート調査についても保護者だけではなく、中高生も参加できるよう

になっており、内容も複雑ではなく割と簡単に答えられるような工夫がされている

のではないかと思います。集計は大変だと思います。また、各説明会での皆様の意

見を参考にしながら、去年までの答申等も踏まえた上で、難しい案件ではあります

が、これから前に進んでいければと思いますので、よろしくお願いいたします。 

 

・私も説明会等に参加させていただきました。学校再編について総論的な話をされる

方もいれば、自分の子どもは何年生なので、そうすると何年後にはどうなっていく

のかというような本当に具体的な話をされる方もいました。それについては主に教

育部長より 12 月をめどに案を出していくと明確に答えがされ、今のところ説明会は

終わっているのですが、今後もいろいろな意見が出されると思います。集約も大変

ですけれども、また我々も参加して意見交換もさせていただきたいと思っています

ので、どうかよろしくお願いします。 

 

・説明会の保護者発言記録をみると、皆さんの不安はいっぱいのようで、なかなかす

ぐに前には進まないかと思いますが、その場で再編以外についても、親御さんの考

えていらっしゃる学校や教育委員会に対してのいろいろな思いが出されており、本

当にアンケートを含めやってよかったのではないかと思います。今後まだまだ難し

いことは多いかと思いますが、親御さんのいろいろな不安一つ一つを考えながら、

前に進んでいけたらと思っています。よろしくお願いいたします。 

 

生涯学習課長 

令和５年度公民館まつりについて報告いたします。例年、各館長から教育委員様に

公民館まつりのご案内状を差し上げ、いつも足をお運びいただいております。本年度

は、南部公民館が 10 月 21、22 日の土日曜日、善防公民館が 10 月 28、29 日の土日曜

日、北部公民館が 11 月 11 日土曜日、中央公民館が 11 月 25、26 日の土日曜日に開催

する運びとなりました。 

机上に、中央公民館を除く３公民館まつりについてはチラシを配布させていただき

ました。今年は各館それぞれでチラシの内容や見せ方などを工夫して作成しておりま

す。公民館まつりの周知は、広報とホームページ、またこのチラシを校区において隣

保回覧いたします。また、公式 LINE での周知も行い、公民館に関わりのない方々にも

足を運んでいただけるような工夫をしております。なお、北部公民館の日程は北条高

校の 100 周年事業と時間帯もぶつかってしまい厳しいところもあるのですが、お時間

の都合がつく限り足をお運びいただ、各登録グループ生の発表や作品をご覧いただけ

ればと思います。よろしくお願いいたします。 

続いて、（仮）青野原楽団 in 日吉神社～青野原俘虜収容所捕虜の足跡を訪ねて～に
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ついてご報告いたします。10月 14日に、青野原楽団が日吉神社をお借りしてコンサー

トを行うことになりました。青野原楽団は昨年にも水田家住宅を会場としたユニーク

ベニュー事業として、加西市の青野原俘虜収容所の歴史を知っていただく目的でコン

サートを行いました。青野原オーストリア 2019 プロジェクトが、文化庁の補助金を受

けて行う事業ですが、生涯学習課は事務局となっておりますので、皆さんに周知をさ

せていただいております。 

資料では「青野原楽団 in 日吉神社」としておりますが、これは仮のタイトルでござ

います。チラシを作り地元のがいな製麺所さんや高橋醤油さん等に、看板やチラシを

置かせていただく許可を取るなど、地道に進めております。お時間がございましたら、

こちらにも足をお運びいたければうれしく思います。 

また、10月 28日に玉丘史跡公園で、史跡を活用したイベントを指定管理者である清

光社が中心となって行います。内容としてはドローンを飛ばして古墳の全景を上から

見る計画と他市町からその時代の古代衣装や甲冑をお借りし着付け体験を行います。

玉丘古墳は加西市が誇る史跡ですので、それに触れていただけるような工夫をして取

り組んでいきたいと思っております。そちらもホームページ等に情報をアップしてい

きますので、よろしくお願いいたします。 

 

総合教育センター所長 

令和５年度「いじめ防止運動」作品展実施について報告します。児童生徒がいじめ

防止の標語やポスターを創作することで、いじめについて正しく認識し、いじめ防止

に向けた意識向上を図る取組として、標語とポスターを募集いたしました。募集対象

ですが、標語については市内小学６年生と中学２年生、ポスターは小学５年生と中学

１、３年生となっております。応募総数は 782点、うち標語 602点、ポスター180点で

した。審査会を経て学年ごとに最優秀賞１点、優秀賞２点、佳作５点を選びました。 

９月 28 日から 10 月 11 日にアスティアかさいで入賞作品展を行い、10 月 16 日から

市内小・中・特別支援学校全 16 校において、１週間ずつ持ち回り作品展を予定してお

ります。展示会につきましては学校に案内するとともに、加西市公式 LINE、Twitter

アプリで広報を行っております。今後、最優秀賞や優秀作品は、いじめ防止チラシや

青少年健全育成カレンダー、クリアファイルに掲載し、児童生徒や市民に配布し、い

じめ防止の啓発に活用してまいります。教育委員の皆様におかれましても、もし期間

中にアスティアかさいを訪れる機会がございましたら、３階ウォールギャラリーにも

お立ち寄りいただければと思っております。 

 

１１ 協議事項 

 なし 
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１２ 教育委員の提案 

 なし 

 

１３ 今後の予定について 

・令和５年第 10 回定例教育委員会 10月 23日（月）14:00～１階多目的ホール 

・令和５年第 11 回定例教育委員会 11月 22日（水）14:00～１階多目的ホール 

 

１４ その他 

・先日行われた体育大会についてお礼を申し上げます。９月 16 日には中学校の体育大

会に行かせていただきました。９月 16 日はまだ夏を感じさせるような暑い天候の中

でしたが、中学生が元気に体育大会を行っており、ほっといたしました。私は北条

中を見させていただきましたが、父兄の方々はテントのない暑い中でも最後までご

観覧してくださり、本当にありがたいことだと思っております。 

９月 23 日の小学校の運動会では、富田小と北条東小を訪問させていただきました。

残念ながら北条小学校は学校閉鎖等の関係で 30日に順延となりました。23日は風も

あり爽やかで秋らしい体育大会の日となり、運動もしやすい時期だったのではない

かと思います。この日もご父兄の方は最後まで観覧してくださり、子どもたちと一

緒になって楽しんでおられました。ここでお礼を申し上げたいと思います。 

 

・中学校の体育大会は体調の関係で参加できなかったのですが、小学校の運動会は九

会小と富合小に行かせていただきました。例えば九会小学校の校長先生は今年現場

に戻られた方でしたが、「子どもたちが元気でやってくれている」と感動しておら

れて、そんな動きを子どもたちはしておりました。九会小で見たのは、ほとんど前

半の徒競走の場面でした。 

その後、富合小に行き、後半の学年演技や集団演技を見させてもらいました。子

どもたちはとても楽しくやっていました。最後、大玉入れをしたら同点だったので

すね。そうしたら、子どもたちから「延長戦やらせてほしい」というようなリクエ

ストが出まして、教頭先生は終わる時間まで計算に入れておられたので「えっ」と

少し困っているようでしたが、やはり子どもたちの思いをきちんと受け止めてくだ

さっていました。子どもたちはやり切った感が出て、とても良い運動会を見させて

いただきました。お礼をお伝えいただけたらと思います。 

それから、先ほどの教育部長の報告の中でも出ていましたが、北条中の校内フリ

ースクールが２学期から始まっています。前段階では我々も施設の見学に行かせて

いただきました。現状、個人情報などは一切要りませんので、分かればどういう雰

囲気かだけでも教えていただきたいと思います。 
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（総合教育センター長の回答）校内フリースクールについては、８月末に保護者と生

徒向けの見学会と説明会を行い、その段階で我々が思っていたより多くの見学と説

明会の参加希望があり、そこから体験入学を申し込むような生徒もいました。その

ため、９月４日の開室初日から通学する生徒が出ており、今週だけでも新たに複数

名が登録し、現在も問合せ、見学や体験入学の希望が続いている状況です。また、

ずっとふれあいホームに通っていた生徒の中からも、校内フリースクールに通いた

いと移った生徒もいます。このように登録自体は我々が思っている以上の人数で、

今も増えている状況です。 

実際に通っている生徒については、登録者全員が来ているわけではありませんが、

人は変わりながらも毎日何人も通ってきているような状況です。通っている生徒に

は個別の学習スペースが好評で、それぞれ自分のペースで絵を描いている者もいれ

ば、ドリルをして勉強ができる者もいますし、タブレットで個別学習をしている者

などそれぞれが自分で決めて時間を過ごしています。また、時間が来ると共有スペ

ースに移動して友達とおしゃべりやゲームをするなど、想定していたよりもはるか

に大勢で元気ににぎやかに過ごしているようです。それから、ふれあいホームでは

１日ホームにいるというのは難しかったのですが、校内フリーに来ている生徒の多

くは給食を食べて、１日いるという生徒が多くなっています。また、中には自転車

に乗って自力で通学している者も複数名います。 

ただ、出だしに申し込んだ女子たちが仲よくなってグループになっており、見学

に来た男子が少し入りづらくなっているようです。また、北条中学校内の拠点校な

ので、どうしても知り合いの北条中学校生同士で仲よくなってしまっていて、見学

や通っている他校生の子もいるのですが、少し入りにくいような雰囲気があるとい

うような声も出ています。 

それを踏まえて、他中学校や小学校からも校内フリースクールが自分たちの学校

にもあったらという声も出ています。不登校対策はこれで全てというわけではあり

ませんが、その第一歩として校内フリースクールをつくり、出だしとしては良い場

所が提供できており、これからも良い方向で活用が進んでいくのかなと思っていま

す。改良すべきことや考えていかないといけないことは、まだまだこれからたくさ

ん出てくるかと思いますが、出だしとしては良い場所になっていると我々は感じて

います。 

 

・最初は「学校になかなか足の向かいない子が、果たして学校の中にあるフリースク

ールに通えるのか」と我々も思っていました。ただ、あの場所はほかの生徒とは全

く別の入り口がありますし、時間帯もずらしてとにかく何とかハードルを小さくし

て学校に来られるような状況になりました。そこから子どもたちがどういうふうに

次の段階に行くのかというようなことなど、課題はたくさんあろうかと思いますけ
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ど、そこら辺も子どもたちや保護者とじっくり相談して進めていただきたいと思い

ます。また、所長が今言われたように別の学校でという意見ですが、今年度に二つ

フリースクールができたらという話もありましたので、可能でしたらそちらのほう

も進めていただけたらありがたいと思います。 

 

・運動会ですが、私は９月 16 日に泉中学校に行かせていただきました。前日から暑か

ったので「子どもたちは熱中症で本当に倒れないかしら」と思って本当に心配して

いました。しかし、泉中学校ではみんなが元気にやり遂げて本当に安堵しました。

また、９月 23 日には西在田、泉、日吉、宇仁の４小学校の運動会に行かせていただ

きました。天気もよく秋風も吹いておりましたので、少人数ながらもみんな元気に

やり遂げてくれていて、本当によかったと思います。 

フリースクールについてですが、本当に先生方も皆さんもいろいろ考えるところ

はあったと思いますが、百聞は一見にしかずということで、出だしは何とかうまく

いって子どもたちの行ける居場所ができ、まず本当によかったと思います。ありが

とうございました。また落ち着いてきたら、各校区や各学校にそういう場所ができ

ていったらいいなと思います。またお考えくださいませ。ありがとうございました。 

（教育長の回答）いろいろなご意見をいただきまして、ありがとうございました。今

後の教育委員会や学校等の運営に生かしていきたいと思います。 
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この会議録は、事務局員が作成したものであるが、真正であることを認め、ここに

署名する。 

 

 

令和 5年 9月 26日 

 

出席者 

（出席者署名） 

 

 

  

 

 

 

 


